

## Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

### Инвестиционное взаимодействие в СНГ

**Кукушкин Дмитрий Сергеевич**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Московская*

*школа экономики (факультет), Москва, Россия*

*E-mail: kukushdmotr@mail.ru*

На территории бывшего СССР образовался ряд независимых государств, большинство из которых образовали новую группировку СНГ (первоначально созданная для бескровного процесса обретения суверенитета как в экономическом, так и политическом отношении). С течением времени начал развиваться процесс экономического взаимодействия уже не республик бывшего СССР, а независимых государств. Одним из главных индикаторов экономического взаимодействия национальных хозяйств государств, по мнению ряда аналитиков, является уровень инвестиционного взаимодействия, дающий как необходимую финансовую базу промышленного развития, так и показывающий уровень доверия экономической и политической системы страны.

Вопросам взаимного влияния инвестиционных процессов и посвящена данная работа.

Теоретической основой работы являются труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам мировой экономики, макроэкономики, взаимодействия государств и организаций в рамках интеграционных процессов, моделям инвестирования.

Регион СНГ является стратегическим как в социально – экономическом так и военно – политическом контексте, именно этим обусловлено повышенное внимание российской стороны к процессам происходящем на территории бывшего СССР. При этом нельзя забывать о повышенном внимании к региону ряда внешних сил: ЕС (как весь союз, так и отдельные члены), КНР. Оценивание возможностей для укрепления инвестиционной связи между странами и усиления интеграционных процессов является крайне важным элементом выработки стратегии развития России на средне- и долгосрочную перспективу на территории бывшего СССР.

- Россия является нетто - экспортёром инвестиций
- Страны СНГ формируют малую в процентном отношении долю инвестиций в РФ, однако учитывая масштабы экономик данных стран их доля становится более значимой.

Выделим ряд факторов оказывающих положительное влияние на развитие инвестиционных потоков из Российской Федерации в страны СНГ:

- Доступ к новым рынкам благ (пищевая промышленность и рынок мобильной связи).
- Преодоление тарифных и нетарифных ограничений в силу роста интеграции.
- Контроль над всей производственной цепочкой (оставшиеся после развода Советского союза, образовавшиеся в период независимости)
- Доступ к ресурсам за рубежом, необходимым российским компаниям
- Получение новых технологий.
- Повышение престижа при получении статуса транснациональных корпораций для российских компаний

Выделим ряд особенностей экономик стран - участниц СНГ, влияющих на внешних инвесторов. Децентрализация экономик (кроме ряд стран: Туркмении, Республики Беларусь, Узбекистана); дефицит права (в силу слабого развития нормативно – правовой базы, регулирующей прямые иностранные инвестиции, права собственности); вопрос доверия к политической элите (ситуация с «цветными революциями» на постсоветском пространстве); концентрация экономической власти в руках узкого ряда предпринимателей. Наличие развитой системы коррупции, снижающей инвестиционную привлекательность экономики. Во многих странах Содружества складывается своеобразная схема взаимодействия государства и бизнеса: « власть – собственник », ситуация « захвата бизнеса » и « захват государства ». Из вышесказанного можно дать следующий вывод: во многих странах Содружества нарушены принципы рыночной экономики в силу тесной взаимосвязи политической элиты и крупного бизнеса. Проблема диалога элит становится одной из важнейших при инвестиционном взаимодействии в рамках СНГ, известны факты проявления инвестиционного национализма против российского бизнеса (в том числе, при активном вмешательстве государственных органов власти), что приводит к снижению конкурентно способности национальных экономик.

Отметим, что отраслевое распределение инвестиций из РФ в значительной мере дублируют модель развития отечественной экономики:

- Нефтегазовый сектор
- Электроэнергетика
- Черная и цветная металлургия
- Машиностроение
- Пищевая промышленность
- Промышленные товары массового потребления
- Строительство

Данный список объясняют ряд факторов достаточно важных для понимания структуры ПИИ из Российской Федерации в СНГ. Инвестиционные потоки в сырьевые отрасли вызваны деятельностью российских энергетических компаний, стремящихся расширить базы своей деятельности и усиления возможных конкурентных преимуществ на пространстве Содружества. В последнее время возрастает внимание российских компаний к секторам, связанным с потребительским благами. Отметим, что российские инвестиции идут в отрасли формирующие внутренний потребительский спрос стран-участниц СНГ.

К основным стратегиям деятельности российского бизнеса можно отнести следующее: Приобретение акций у западных инвесторов, приобретение активов у национальных собственников или российских компаний, различные формы государственно – частного партнерства, покупка ценных бумаг на вторичных фондовых рынках.

Подводя итог краткой характеристики инвестиционного взаимодействия в рамках СНГ, выделим ряд выводов.

Негативные факторы для российского бизнеса:

- Излишняя политизированность потоков ПИИ в СНГ, конфликт элит.
- Слабая нормативно – правовая база, наличие высоких политических рисков, невысокая активность российских предпринимателей в странах СНГ.
- Конкуренция российских и национальных компаний (не всегда связанная лишь с конфликтом элит).

*Конференция «Ломоносов 2013»*

Также можно выделить положительные для внешних инвесторов факторы, объясняющие рост ПИИ:

- Существование традиций сотрудничества политических и экономических элит (не исключающих возможность конфликта)
- Наличие у РФ необходимых для стран Содружества финансовых и научных ресурсов.
- Недооцененность активов
- Избыток трудовых ресурсов
- Усиление конкуренции извне

Подытоживая все вышесказанное, хотелось бы закончить строкой из заповедей:

«Возлюби ближнего своего, как самого себя».